

## ■岁月凝香

## ■包素娜

一进入腊月，日子就像长了双翅膀，飞一样地掠过头顶，温暖阳光也好，凛冽寒风也罢，总会让人涌上冬天的街头，赶着年的脚步前行。不管是什么时代，“年”都是孩子们的天堂，每到过年，我便不由得会想起儿时的年。

那时，爸爸爱看书、爱看电视、爱一切新鲜的事物，所以我们家是村里为数不多率先买电视的，还是稀有的彩色电视。十四寸，八个按键能收八个台，天线被一根长的木棍绑着，高高地挂在院子里。高兴之余，我们才发现，可能是信号的缘故，电视白天是收不到几个台的，画面上还伴着雪花，不清晰，只有在晚上尤其是半夜十二点才有可能收到几个清晰的台。爸爸和姐姐弟弟总会熬到半夜看，只有我熬不了夜又怕冷，一早就钻进被窝里睡了。记不得是哪一年了，除夕晚上，爸爸扭转天线时，突然收到了中央电视台，当时正直播春晚。爸爸就来叫我，每次报幕的间隙，就摇摇熟睡的我，想把我叫醒。也不知那天我在哪儿疯跑了一天，累得要

死，反正任凭爸爸再怎么摇我叫我，愣是没把我叫醒。第二天早上，听着他们讨论春晚的节目，笑得气不接下气，我后悔不已，怨自己怎么就睡那么死呢？更充满戏剧性的是，第二年除夕，我吸取了教训，早早地坐在电视机旁满心欢喜地等着，强打精神等到后半夜，居然没等到信号，这便成了我心中永远的遗憾。

过完大年初一，就该走亲戚了。所谓走亲戚，就是从正月初二一直到正月十五，要带着礼物到各个亲戚家做客，亲戚再带着礼物回访一趟叫回节。那时候的交通工具就是自行车，很多人都是步行，礼物也不像是现在成箱成盒的礼品，只是两瓶罐头、两盒糕点什么的。奶奶岁数大，来看她的亲戚多，爸妈忙不过来，姐姐又不爱出门，回节的任务往往落在我和弟弟身上。我俩怕走远路，不敢放麦麸皮，因为它干了一天活，又饿又渴，不加麸皮它也会吃得很快；吃晚饭时喂第二槽，第二槽要少放水，多放草，然后少加点麦麸皮，这一次它不渴了，该进食了，吃得比前一次香；睡前喂最后一槽，要少放草，少放水，多放麦麸皮，到最后它吃得差不多了，就该挑食了，多放点好吃的它会贪吃。

## ■别样情怀

## 诗意童年

## ■特约撰稿人 华文菲

“从明天起，做一个幸福的人/喂马，劈柴，周游世界/从明天起，关心粮食和蔬菜/我有一所房子，面朝大海，春暖花开……”读海子的诗，让我想起了童年的许多事。

我的爷爷、父亲和三叔是方圆几十里有名的木工师傅，他们还收了很多徒弟。木工出身的爷爷和父亲自然是对各种木头情有独钟。我记得最多的是乡村的交易会上，他们逢会必到，不是买就是卖。家里的角角落落，也堆满了各种各样的木头。

一到农闲，十里八村的庄户人家，这家准备娶媳妇要做婚床，那家嫁闺女要做柜子，有给老人准备棺材的，有给家里添桌椅板凳的，还有做锅盖面板的。他们天天不是被人请走，就是在家接活，每天忙得不亦乐乎。

木工之家，灶房少不了边边角角的废料，锅台下面也总放着一把斧头，只要做饭就得劈柴。我刚学劈柴时，很是害怕，拿起斧头手就颤抖，试几试还下不了手，狠心劈下去也像挠痒痒一样，木头淘气地又蹦又跳。

随着年龄的增长，我的力气也越来越大，渐渐学会了劈柴。到了冬天，烤火需要更多的木柴。星期天写完作业，我就会接到母亲的指令：劈柴。一阵劈哩啪啦的劈柴声过后，看着一堆能解决一星期生活的木柴，我的心里就充满了快乐。

农村实行了家庭联产承包责任制后，父亲欢天喜地忙着置办农具的身影，让我至今难以忘怀。

那一年，父亲把家里能卖的木头都拉到会上卖掉，换回一匹枣红骏马。那年代，家里添置一匹马，就像现在买了豪车一样。爷爷更是兴奋，脸上的皱纹都跟着灵动起来，他忙着给马准备配置槽、铡刀、草料等。左邻右舍的叔伯们也都过来围着马评头论足。

## ■流金岁月

## ■纪红山

远古的时候，生产力低下，先民们为了生存，多傍水而居，故，临河、临湖的村落就稠密，坡里的村庄就相应的稀落。

至于先民们什么时候掌握了打井技术，已无从考证。但可以肯定地说，挖井技术的掌握，是人类社会的一大进步。饮水有了保证，先民们生存的空间、地域也就拓宽了许多。

记得刚上小学一年级的時候，村上的一位老者见我们一群孩子在玩，就逗我们说：“我给恁几个写个字，看看谁认识。”说着，随手用一根小木棍儿在地上写了一个“井”字。我们几个看了半天，谁也不认识。老者笑了笑说：“连这都不知呀，井里摞了块砖头，‘啍’一声，这个字念‘啍’啊。”

那时，家家户户都有一口陶制的大水缸，一条担水的扁担，一对儿木桶或铁桶，一根拇指粗的汲水的井绳。我们的村子不大，一百多户人家，只有一口水井，在村子的正中间，井台高高地隆起，井口用青石板护围着。由于年代久远，青石板槽处，有几处沟槽，那是井绳经年累月摩擦留下的痕迹。记忆中，每天的早上或傍晚，井旁打水的人排成了队，“叮当……扑通”的汲水声响个不停，村

里的大街小巷多是迈着小碎步急急走着的挑水人。

关于水井，村里流传着这样几个故事。

说是过去一大户人家，娶了个媳妇儿。新娶媳妇儿极有做派、讲究，吃馍不吃馍皮儿，说是馍被人摸来摸去，不干净；回娘家不坐牛车，说是闹不惯牛尿气；吃馍不吃馍边儿，说是馍边儿不熟；吃水不吃扁担后面挑的一桶水，说是长工挑水时放了屁，熏着了水。后来，家里的人抽上了大烟，几杆烟枪对着着吸。没几年，家产几乎挥霍完，到了拉儿要饭的地步。

后来，新媳妇儿变成了老媳妇儿，去外村讨饭。有人戏谑说：“俺烧的饭可是用扁担后面挑的一桶水做的。”老媳妇儿听了，也不答话，脸上白一阵儿红一阵儿的。

“人，只能吃过天饭（过饱饭），不能说大话（口满话），一把铁钎儿捋不到底儿。”这话，在村里流传了上百年。

村里还流传着这样一个故事。村里一个出嫁多年的闺女，男人不正经干事，仅有的那点家产也被挥霍光了。无奈，夫妻俩扯着几个孩子，带着盘小瓦磨投奔老娘家去了。一日，男的提着瓦罐去井里汲水，被村里的一个恶人碰

## 儿时的年味儿

吃饺子的次数屈指可数，我俩就在别人的惋惜声中幸福地吃着面条。

回完节回家，总会遇见喝醉酒的大人，有走在路上东摇西晃的，有摔了一跤满脸是泥浑身是水的，有坐在路边哈哈傻笑的，更有跪在一旁哭爹喊娘的。那时并不感觉多讨厌或多可怕，就像看一道新年特有的风景，也不用担心他们会在路上出什么事，就觉得醉了的人竟可以那么肆无忌惮。当然，最高兴的是从亲戚家回来时，一般只要不是太吝啬的人家，都会把我们带去的礼物留下一两盒，不会让我们空着手回去。每每这时，我和弟弟便不约而同地打起这糕点的主意来。这糕点是用小纸盒装的，

外面用绳子大略捆一下，不用解开绳子，小指头往里面一伸，就能摸出几个来，有酥饼、糖角，吃几个舔舔指头，等快到家时，一斤糕点也差不多要下去一半了。我们还是很聪明的，不会就着一盒吃，即使有一盒不爱吃的，也得均着吃，到家门口再把包装纸和绳子整理一下。妈妈老说卖东西的真假，说是一斤，也就半斤多，我和弟弟总躲在屋里捂着嘴笑。后来发现，很多家的糕点都是半盒，大概是小馋猫太多了吧。

儿时的年味儿，不论是遗憾还是满足，都弥漫着欢乐的气息，吸引着我，让我多年以后仍然乐此不疲地念着、想着，感慨着、傻乐着……



## 此时此刻

(外一首)

## ■特约撰稿人 鲁锁印

久候的那场雪还在酝酿  
今夜的天空是久违的好  
深邃、通透而宁静  
预示着将要降临一场盛典  
来时的路上，不停地旋转  
疏浚了沉积的源泉  
拨开了混浊的山岚  
在此岸静静等待一场绽放

原野，阳光，植物和鸟类  
尽情释放潜伏着的力量  
秋风梳理凌乱无序的荒芜尘世  
正孕育新的美好事物  
子时平复一下内心的波澜  
时光之舟  
将载你我渡向新的彼岸

## 以梦为马

晨曦穿过窗棂  
驱散疲惫和慵懒  
昨夜的梦  
顷刻被唤醒

街心花园  
身披阳光的少女  
迎风前行  
马尾在光影中欢快跳动

红百粮的橱窗里  
吃早餐的一对老人  
相看彼此，遥想  
白马在玫瑰原野上驰骋

## 忙中记闲

## ■送君

十年仍忆少，两鬓染风霜。  
过往同一醉，来去共苍茫。  
却兹无留意，何用美酒偿。  
冬深春复至，品景透幽窗。



国画

韩慧娟 作

## 冬日红茶

## 忙中记闲

## ■送君

十年仍忆少，两鬓染风霜。  
过往同一醉，来去共苍茫。  
却兹无留意，何用美酒偿。  
冬深春复至，品景透幽窗。

褐红色的汁液  
渐渐氤氲、渐渐升腾  
一群养在瓶子里的火苗  
茁壮成长  
熊熊烧了起来

在这个萧瑟的寒冬  
这涓涓细流，顺喉而入  
我的肺腑，顿时失了火

孔眼，便于进水。井底盘安放好后，开始在上边垒砌砖块。一层一层地往上砌，边垒砌边回填土，直至高出地面二三尺许。

事后，据大人们回忆，挖这口井，费了一个多月的时间，几乎动用了村里三个生产队的劳力。可见，当时，靠人工挖一口水井有多不容易！

二十世纪七十年代初，村里有个别人家开始打“压井”。一根锥杆，鏢上一层把长的木杠，七八个人抬起，一齐用力，“嗨哟……嗨哟”地向下滑，边挪边灌水。大概一两个钟头，洞眼便挪出来了。那个时候，地下水位浅，大概三四米深。有人家就用一根长竹竿，把关节通透，顺到锥杆儿竖钻的洞眼里，连接好上面简易的“压水”装置，随着“压杆”的一上一下，白花花的泉水就流了出来。

有了“压井”，村人少了挑水的苦累，吃水、用水显得方便多了。后来，家家户户都各自打了“压井”，大口水井就再也没有人用了。年深日久，淤积堵塞，渐渐地就荒废了。这也正如世间的器物，用之则利，不用则废。再后来，家家户户又用上了自来水，水龙头一开，清冽、甘甜的水便涌而出，所以，很多年轻人就不知水井为何物了。

## ■沙澧写手

《水韵沙澧》文艺副刊是漯河文艺爱好者的一个精神家园。本刊的宗旨是一如既往地为广大人民群众提供更多、更精美的精神食粮，为传播先进文

## 雪的等待

## ■穆丹

隆冬风厉，吹乱了天空平静的心。天空抖落着繁密的心事，悄无声息却又轰轰烈烈。一夜之间，洁白的情愫昭告天下，人尽皆知。

雪，是天空精心酝酿的表白，只为与你初见那一刻颤抖的喜悦。

有时，雪滑落男人的肩头，似烟灰般落寞；有时，它绽放在女人的裙角，眼波流转般妩媚；有时，它停留在孩子纤柔的睫毛上，孩子眼中的世界便如万花筒般绚烂。更多时候，它只是静默地飘飘荡荡，成为你路上的风景，如一尾鱼，在天际间游荡。

雪唤醒了人们因寒冷而冻结的热情，一时间，赏雪拍照，踏雪寻梅，对雪小酌，临雪赋诗，好不热闹。

两天后，雪停了，狂欢过后，一切归于沉寂。风依旧歇斯底里地呐喊，不甘心的样子。雪，不肯离去，等待春天将它融化。雪，原本是松散的、漂浮不定的，只因心里有了期待、有了眷恋，便凝结成冰，坚如磐石。

等待，任凭朔风婆娑了眼，任凭雪白了头，任凭时间的风刀霜剑消散了容颜，一同消散了的，还有那当初的纯真热烈。高跟鞋撞击着雪的冰肌玉骨，每一步都是冰冷的刺痛；汽车轮胎无情地碾压，雪发出吱吱呀呀的叹息；行人在雪地上摔了一跤，咒骂雪的顽劣；粉尘和泥渍肆无忌惮地涂鸦，雪面满目全非，它像一位饱经沧桑的老人，沟壑纵横里满是岁月的伤痕。比时间更迫不及待的，是人们的铁锹。破碎，意味着毁灭还是重生？雪来不及思考，便被随意堆砌在路边，参

化不遗余力，并在这个过程中推出更多的新人新作，为我市的文化建设添足后劲。因此，我们将对那些有创作潜力的沙澧写手加大扶持力度，对水平较高的作品将集束刊发；也会不定期推出各类体裁、题材的专版，甚至会推出个人专版，并为其举行作品研讨会等。敬请关注。

杂着凋零的树叶，如断瓦残垣般颓废，像垃圾一样碍眼。没有人再看它一眼，就像没有人记得，当初与雪的一晌贪欢。世人皆爱雪玉洁清高的模样，却无人理会它风烛残年的悲凉。雪，只等春天将它融化。

风，依旧鼓噪；行人，依旧匆忙。雪，是春花遗落的露珠，在岁月的浮萍中执着地守望。

“妈妈，雪脏了，我们拿回家把它洗洗吧。”稚嫩童声冰沁而入，化作温暖的感动。一小块残雪被包裹在孩子的掌心，瞬间袭来的温度让雪有些恍惚，那里有它似曾相识的春的气息。在那些斜阳映照的春光里，这孩子定是度过了无数个像小鸟般自由歌唱的时光。指尖触碰到春风微漾的沉醉，手心还存有春花烂漫的甜香，掌纹里藏着蝴蝶扇动翅膀遗留的秘密，还有那流淌着的如春水般生生不息的希望。这一切，都在孩子小小的手掌里。这，大概是春天派来的使者吧——雪这样想着，在孩子手中安心地睡去。在梦中，它化作一滴凉滑的水，落入泥土。来年，这片泥土，开出了春天。

## 作者简介

穆丹，女，回族，1988年生于漯河，现就职于漯河市住房公积金中心。爱好文学、心理学，喜欢一切美好的事物，愿用阅读启迪心智，用思考丰沛生命，用文字留住身边的美，希望能写出经得起读者和时间检验的作品。

## 陌上花开缓缓归

——穆丹文中的温婉

## ■特约撰稿人 安小悠

初识穆丹，始于她的一篇《我的名字与花有关》。她向同龄小伙伴介绍自己，怕别人记不住她的名字，着重解释“我名字的谐音是‘牡丹’，是花的名字”。但是小伙伴并未记住这朵花，在楼下喊遍“玫瑰——”“月季——”“百合——”“水仙——”，是母亲的提醒，才让穆丹知道伙伴们叫的竟是自己。穆丹的这段童年往事，让人忍俊不禁，也让我一下子记住了她。

牡丹是花中之王，雍容华贵，而穆丹却没有牡丹的张扬，她更像一朵棉花。白石老人在《棉花图》中题字“花开天下暖”——一个“暖”字，用来形容穆丹，恰如其分。一个朋友曾称赞穆丹身上有民国女子气质，她穿上旗袍，与张爱玲有几分相像。一个人的文字总与生活经历和成长环境有关。穆丹幼时在母亲的呵护下长大，长大后工作、结婚、生子，生活一直平稳安定（至少读她的文章给我这样的印象），所以穆丹的语言温婉、纯净、素雅，不加任何色彩，语言本身就是最好的滤镜，在她单纯的底片上映射出岁月的静好。

穆丹善感细腻，工于细节描写，善于撷取生活的片段，把内在的深情与外景编织成一体。穆丹作品不多，母爱是一条主线。不论是她的母亲还是她人母以后，母爱都始终贯穿其中。爱是文学的永恒主题。《母亲的书柜》一文中，她回忆了母亲的读书生涯，通过对母亲书柜的描写，来升华母爱的伟大。母亲的那些旧书，滋润过母亲的青春岁月，也润泽过她的成长。“母亲的书和她的爱陪伴着我，从懵懂的童年一路走到了现在。”人们都说，不为人父母，不知父母恩。在《陪睡妈妈的夜晚》里，她这样写道：“没有人知道，她经历了怎样的夜晚。如同，没有人知道，她有着怎样甜蜜的责任。”

穆丹的文字温情、平和，没有什么华丽的辞藻，也没有悲壮、激昂的矛盾冲突，充满了生活气息。轻盈浅叙，娓娓道来，读起来舒心、安心，像一条美丽的小溪，不疾不徐，缓缓流过心田。《冬日暖阳》以细腻柔情的笔触回忆了儿时的往事，大学时晒被子的旧事，在母

亲窗下读书的旧时光以及对晒太阳的外婆的回忆，温情中透出一丝淡淡的忧愁。她写道：“阳光直白、热烈，将青春般炫目的色泽映照在我们脸上。那时候，时光那么长，青春像停留在我周身的阳光般清晰可见、触手可及。后来不知怎么的，我们就长大了，如同在暖阳下打了个盹儿，醒来已是而立之年。”忽然明白，母亲才是我生活中的暖阳，在长久的岁月中，她一直为我付出着她的光和热，日复一日，不求回报。“阳光温暖热烈，但不灼人，像外婆目光里贮存的慈爱，暖融融地包裹着我。”这样的句子比比皆是，带给读者一种细泉入心般的脉脉温情，让人如沐冬日暖阳。

穆丹又是智慧的，她善于从日常生活中抓取思想的灵光，成文成章，亦不乏趣味。生活中她有一个可爱的儿子，就是《朗读者》中的小男孩。2019年，她又晋级二胎妈妈，生了一个小女儿。她曾直言：“作为母亲，我扮演的太阳的角色，为他提供成长所需的养分，为他驱散阴霾，为他提供无尽的爱和自由……”她的很多文字都与育儿有关。在育儿生涯中，她体悟很多。在《育儿如开车》中，她在每日开车上班的路上，竟从中悟出了育儿之道：“育儿如开车……手掌握着方向盘和档位，决定着孩子成长路上每一次前进、转弯或是倒退。脚掌控着油门和刹车，在平缓坦途轻踩油门，是对孩子默默的支持；崎岖坎坷则要轰油门，提供十足的动力……追逐长路、阴晴雨雪，只有方向和速度配合默契，才能走出通途大道、锦绣前程。”

穆丹，牡丹，她不止名字与花儿有关，她的行文风格就是一朵花开的过程。穆丹以平缓柔和的笔调记录生活，以女性特有的温柔细腻抒发情感和爱，自然而然由心弦拨出和谐的乐章。读穆丹的文章，正如阳春时节，在堤岸慢行，暖风和煦，花草芳菲，尽可缓缓归矣！但缺点也有，行文过于平，显得克制；没有起伏，缺乏深度。跌宕起伏的生活才有意思，作文亦然。但穆丹毕竟还很年轻，我们都需要在岁月的缓流中经历人生的百味，让作品有深度、广度、力度、厚度。